



УДК 34

Н. Е. Борисова

Московский городской педагогический университет,
Москва, Российская Федерация,
ne0609@bk.ru

С. В. Пашенцева

Покровский филиал Московского педагогического государственного университета,
Покров, Российская Федерация,
sp10-73@mail.ru

IV МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ КОНГРЕСС «НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ СЕРАФИМА ВЛАДИМИРОВИЧА ЮШКОВА»

Аннотация. В статье представлен обзор состоявшегося 23–24 мая 2024 года в Саратове IV Международного историко-правового конгресса «Научное наследие Серафима Владимировича Юшкова». Организаторами мероприятия выступили Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации и Саратовская государственная юридическая академия. В обзоре проанализирована содержательная сторона выступлений, прозвучавших на пленарном заседании конференции. Показаны основные идеи, касающиеся творческой адаптации научного наследия С. В. Юшкова в современной историко-правовой науке. Подчеркивается роль истории государства и права в современных условиях.

Ключевые слова: международный конгресс; историко-правовая наука; Серафим Владимирович Юшков; научная конференция; история права.

UDC 34

N. E. Borisova

Moscow City University,
Moscow, Russian Federation,
ne0609@bk.ru

S. V. Pashentseva

Pokrovsky branch of the Moscow State Pedagogical University,
Pokrov, Russian Federation,
sp10-73@mail.ru

IV INTERNATIONAL HISTORICAL AND LEGAL CONGRESS “SCIENTIFIC HERITAGE OF SERAFIM VLADIMIROVICH YUSHKOV”

Abstract. The article presents an overview of the IV International Historical and Legal Congress “Scientific Heritage of Serafim Vladimirovich Yushkov” held on May 23–24, 2024 in Saratov. The event was organized by the Institute of Legislation and Comparative Law under the Government of the Russian Federation and the Saratov State Law Academy. The review analyzes the substantive side of the speeches made at the plenary session of the conference. The main ideas concerning the creative adaptation of S. V. Yushkov’s scientific heritage in modern historical and legal science are shown. The role of the history of the state and law in modern conditions is emphasized.

Keywords: international congress; historical and legal science; Serafim Vladimirovich Yushkov; scientific conference; history of law.

В современных условиях важное значение приобретает историческое просвещение, что инициирует повышенный интерес к мероприятиям историко-правовой направленности [1; 2]. Одним из таких мероприятий, собравших ученых — историков права со всей страны, стал IV Международный историко-правовой конгресс «Научное наследие Серафима Владимировича Юшкова», проходивший в форме пленарного и секционных заседаний. В его работе приняли участие ученые из тридцати одного субъекта Федерации, а также из пяти зарубежных государств.

Модераторами пленарного заседания выступили директор Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации Т. Я. Хабриева и ректор Саратовской государственной юридической академии Е. В. Ильгова. Во вступительном слове Т. Я. Хабриевой было отмечено значение историко-правового знания, подчеркнута роль С. В. Юшкова в развитии истории государства и права, отмечено, что место проведения конгресса выбрано неслучайно, так как с Саратовом связан определенный период в жизни и научного творчества С. В. Юшкова.

С приветствием к участникам Конгресса обратился ряд ученых и государственных деятелей, в том числе присутствовавший на мероприятии губернатор Саратовской области Р. В. Бусаргин, полномочный представитель Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе И. А. Комаров, председатель Саратовской областной думы М. А. Исаев, председатель Российского исторического общества С. Е. Нарышкин, директор Института археологии РАН, вице-президент РАН Н. А. Макаров, директор Института российской истории РАН Ю. А. Петров, ректор Саратовского университета А. Н. Чумаченко и др.

С первым докладом на пленарном заседании выступил заместитель министра науки и высшего образования Российской Федерации, сопредседатель Российского исторического общества К. И. Могилевский. Он отметил, что в настоящее время основой государственной политики является историческое просвещение, которое должно развиваться на базе достоверного научного знания.

В докладе председателя Комитета Государственной думы Российской Федерации по науке и образованию С. В. Кабышева подчеркивалось, что перед юридической наукой стоит принципиальная задача — разработка правовой парадигмы суверенного цивилизационного развития российской государственности на основе четкого понимания ее предпосылок и приоритетов, основанных на осознании сохранения национальной и государственно-правовой идентичности.

Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор Д. А. Пашенцев в докладе «Научное наследие Серафима Владимировича Юшкова: концептуальные основания и современное значение» выделил и раскрыл четыре этапа в развитии историко-правовой науки, показал особенности каждого из них, подчеркнул роль Юшкова в становлении советского этапа [3]. Докладчик обозначил перспективные направления развития историко-правовой науки на современном этапе, в том числе связанные с междисциплинарностью и антропологическим поворотом в гуманитарном знании. В качестве предмета возможной дискуссии была названа историко-антропологическая теория права, объединяющая некоторые идеи представителей немецкой исторической школы права с современным антропоцентризмом как направлением постклассической юриспруденции.

Проректор по научно-исследовательской деятельности Университета имени О. Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, профессор В. Н. Синюков затронул в докладе вопрос о концептуализации русской правовой традиции. Он подчеркнул, что древнерусский этап развития отечественной правовой культуры определяет многие последующие черты и явления российского права, в связи с чем он нуждается в новом осмыслении с позиций современного понимания последующей правовой истории. Докладчик также отметил, что методология анализа Русской Правды как памятника раннефеодального права в определенной мере устарела, что в значительной мере нивелирует историческую специфику формирования русской правовой традиции.

Заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор А. И. Ковлер предложил использовать обоснованные С. В. Юшковым методологические подходы, касающиеся возможности исследовать новые формы общественного устройства с точки зрения их обусловленности предшествующими формами. Докладчик продемонстрировал это на примере эволюции современного конституционализма.

Директор Юридического института правосудия и адвокатуры, заведующий кафедрой истории государства и права Саратовской государственной юридической академии С. Н. Туманов представил подробный доклад о жизни и научном творчестве Серафима Владимировича Юшкова, сделав акцент на саратовском периоде. Он отметил, что становление научной школы историков права в Саратовской государственной юридической академии теснейшим образом связано с именем этого выдающегося ученого.

Доктор юридических наук, профессор А. А. Дорская в докладе «Серафим Владимирович Юшков и дореволюционные традиции историко-правовой науки» показала, что Юшков в своем творчестве поддерживал и развивал те научные традиции, которые сложились еще до 1917 года. Среди них — тщательное изучение архивных источников, в том числе относившихся к церковному праву, включение в исследования обширных историографических обзоров, применение диахронного и синхронного срезов в рамках сравнительно-правового метода, особое внимание к истории законодательств славянских народов.

Декан юридического факультета Курского государственного университета Т. Н. Ильина в докладе «Концепция истории государства и права С. В. Юшкова» отметила, что С. В. Юшкова принято считать основателем науки истории государства и права. До него комплексного системного знания об эволюции развития государства и права в их взаимосвязи и взаимообусловленности не было. Идея С. В. Юшкова об объединении истории государства и истории права в одну науку (и учебную дисциплину) во многом основывается на марксистской концепции правопонимания. Ученый очертил контуры будущей науки истории государства и права как совокупности трех важнейших составляющих: общественное устройство, государственное устройство и право.

Т. Ф. Ящук, заведующий кафедрой теории и истории государства и права ОмГУ им. Ф. М. Достоевского обратила внимание на основные направления институционализации науки истории государства и права в советский период, к которым отнесены формирование профессионального сообщества, введение в учебные программы юридических вузов дисциплин историко-правового содержания, развитие научной доктрины. С. В. Юшков играл заметную роль в каждом из указанных направлений.

Профессор кафедры публичной политики и истории государства и права Юридического института РУДН М. В. Немытина констатировала важное значение правильного определения предметной области историко-правовой науки и связанного с ней комплекса учебных дисциплин. Историко-правовое знание следует отделять от исторического знания. В соответствии с концепцией

С. В. Юшкова материал курса «Истории государства и права СССР» излагался таким образом, что по каждому периоду рассматривалась триада: «общественный строй – государственный строй – право». Основатель кафедры истории государства и права в Саратовском юридическом институте им. Д. И. Курского профессор Б. В. Виленский использовал систему построения курса, разработанную С. В. Юшковым, которого считал своим учителем.

Профессор кафедры теории и истории государства и права Омской академии МВД России М. А. Кожевина отметила, что жизнь Юшкова как ученого находится между двух эпох отечественной историко-правовой науки, как остров между двумя берегами одной реки. С одной стороны, он воспитан дореволюционной школой истории русского права, с другой — вовлечен в процесс создания новой советской науки истории государства и права СССР. Поэтому можно выделить две параллельно существующие линии научного интереса ученого. Одна из них — Древняя Русь [4], другая — формационная концепция исторического развития СССР.

В рамках конгресса были проведены три секции: «С. В. Юшков и отечественная историко-правовая школа: вековая история становления и развития»; «Защита исторической памяти — актуальная задача историко-правовой науки»; «Судебная реформа 1864 года в трудах историков права (к 160-летию Судебной реформы и 180-летию А. Ф. Кони)», а также круглый стол «История государства и права глазами молодых ученых».

В рамках конгресса была проведена панельная дискуссия «Историко-правовые школы Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации и Саратовской государственной юридической академии: история и перспективы развития».

По итогам историко-правового конгресса была принята декларация, в которой предложено продолжить изучение отечественного историко-юридического наследия, развивать и укреплять сотрудничество с представителями юридических и иных наук, проводить междисциплинарные историко-теоретические, сравнительно-исторические и иные исследования, обмениваться результатами проведенных исследований, с помощью научного историко-правового знания способствовать укреплению в обществе патриотизма, гражданской идентичности, сохранению исторической памяти.

Список источников

1. Борисова Н. Е., Корчагина Т. В. История государства и права в условиях перехода к новой научной методологии (обзор II Всероссийского форума историков права, Санкт-Петербург, 9–10 июня 2023 г.) // Вестник МГПУ. Серия «Юридические науки». 2023. № 3 (51). С. 138–145.

2. Михайлова Н. В. Обзор Всероссийской научной конференции «Историческое и историко-правовое знание как основа конструирования новой социально-политической реальности» // Вестник МГПУ. Серия «Юридические науки». 2024. № 1 (53). С. 110–116.

3. Пашенцев Д. А., Залоило М. В. Профессор Серафим Владимирович Юшков — основоположник науки истории государства и права // Журнал российского права. 2023. Т. 27, № 8. С. 150–163.

4. Пашенцев Д. А., Залоило М. В. Вклад Серафима Владимировича Юшкова в историко-правовую науку в оценках его современников // Вестник Московского университета. Серия 11. Право. 2023. Т. 64, № 4. С. 210–220.

References

1. Borisova N. E., Korchagina T. V. Istoriya gosudarstva i prava v usloviyakh perexoda k novej nauchnoj metodologii (obzor II Vserossijskogo foruma istorikov prava, Sankt-Peterburg, 9–10 iyunya 2023 g.) // Vestnik MGPU. Seriya «Yuridicheskie nauki». 2023. № 3 (51). S. 138–145.

2. Mixajlova N. V. Obzor Vserossijskoj nauchnoj konferencii «Istoricheskoe i istoriko-pravovoe znanie kak osnova konstruirovaniya novej social'no-politicheskoj real'nosti» // Vestnik MGPU. Seriya «Yuridicheskie nauki». 2024. № 1 (53). S. 110–116.

3. Pashencev D. A., Zaloilo M. V. Professor Serafim Vladimirovich Yushkov — osnovopolozhnik nauki istorii gosudarstva i prava // Zhurnal rossijskogo prava. 2023. Т. 27, № 8. S. 150–163.

4. Pashencev D. A., Zaloilo M. V. Vklad Serafima Vladimirovicha Yushkova v istoriko-pravovuyu nauku v ocenках ego sovremennikov // Vestnik Moskovskogo universiteta. Seriya 11. Pravo. 2023. Т. 64, № 4. S. 210–220.

Статья поступила в редакцию: 12.05.2024;
одобрена после рецензирования: 20.06.2024;
принята к публикации: 28.06.2024.

The article was submitted: 12.05.2024;
approved after reviewing: 20.06.2024;
accepted for publication: 28.06.2024.